从中华文明和平性看中国坚持走和平发展道路

——中华文明的突出特性系列述评之六

新华社记者

和平、和睦、和谐是中华民族5000多年来一直追求和传

2023年6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会 上鲜明指出-

"中华文明具有突出的和平性,从根本上决定了中国始 终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维 护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权, 决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决 定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞'党同伐异'的小圈

胸怀为人类谋进步的光荣梦想, 脚踏和平发展的人间正 道,吸吮绵延不断的文明养分,中华民族同世界上一切爱好和 平的民族携手,向着人类命运共同体的光明前景阔步前行。

亲仁善邻,协和万邦

2015年9月27日,纽约联合国总部。

伴随着密集的快门声,习近平总书记同时任联合国秘书 长潘基文将一块红绸布缓缓拉下。龙饰、象首、凤鸟、展翅高 飞的和平鸽,一个以"中国红"为主色调、由景泰蓝工艺制成 的国礼展现在人们面前。

"和平尊",这份国礼的名字。习近平总书记指出:"'和平 尊'传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢 的愿望和信念,这也是联合国宪章的精神。

中华民族是爱好和平的民族。和平、和合、和睦、和谐的 追求深深植根于中华民族的精神世界之中,深深溶化在中国 人民的血脉之中。

从"以和为贵""和而不同"的处世原则,到"天下太平" "共享大同"的社会理想;从"强不执弱,富不侮贫"的担当,到 "国虽大,好战必亡""化干戈为玉帛"的智慧……中国"和"文

知行合一,行胜于言。2100多年前,汉代使者张骞"凿空 之旅"出使西域,用"驼队和善意"写下东西方互利合作的篇 章;600多年前,明朝官员郑和率领船队七下西洋,用"宝船 和友谊"留下中外和平友好的佳话……历史上,中国长期是 世界上最强大的国家之一,却从未殖民和侵略他国。

习近平总书记指出:"中国人民怕的就是动荡,求的就是 稳定,盼的就是天下太平。""无论发展到哪一步,中国都永远 不称霸、永远不搞扩张,永远不会把自身曾经经历过的悲惨 遭遇强加给其他民族。

中华民族的昨天和前天,决定了中华民族的今天和明 天。中华文明突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世 界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

党的十八大以来,习近平总书记把马克思主义为人类谋 进步的使命同中华优秀传统文化"尚和合、求大同"的理想相 结合,提出一系列重大外交政策理念,丰富和发展了关于走

和平发展道路的思想,引领中国特色大国外交阔步向前。

"亲仁善邻,国之宝也",这是坚定不移促进世界和平的

创造性提出相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际 关系理念,探索"对话而不对抗、结伴而不结盟"的国与国交 往新路,以"志同道合是伙伴,求同存异也是伙伴"的胸怀构 建覆盖全球的伙伴关系网络, 为维护世界和平探索新路径, 为 21 世纪国际关系带来新气象;

"己欲立而立人,己欲达而达人",这是一以贯之推动共

宣示"中国人民不仅希望自己过得好,也希望各国人民 过得好",强调"和平是发展的保障,发展是解决一切问题的 总钥匙",提出共建"一带一路"倡议并持续推进落实,以共同 发展的丰硕成果有力维护世界和平,让和平的种子在人们心 中生根发芽、茁壮成长;

"以天下论者,必循天下之公",这是笃行不怠践行多边 主义的中国——

坚决维护联合国宪章宗旨和原则, 弘扬和平、发展、公 平、正义、民主、自由的全人类共同价值,旗帜鲜明反对各种 形式的单边主义,倡导国际上的事大家商量着办,推动全球 治理朝着更加公正合理的方向发展,推动建设持久和平、普 遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界……

和羹之美,在于合异

"世界之大和合为尚,人间之美福祉共享。各美其美美人 之美,美美与共天下大同。"

2023年5月18日至19日,中国一中亚峰会在千年古都 西安举行。文艺演出的尾声,中国同中亚五国歌手齐声高唱 《美美与共》,在人们心中久久回荡。

海内存知己,天涯若比邻。中国同中亚五国虽然有着不 同的语言、文化和地貌,却能在漫漫历史长河中互通有无、互 学互鉴,发展出延续千年的深厚友谊,给人以深刻启示。

"物之不齐,物之情也""和实生物,同则不继""日月不同 光. 昼夜各有宜""非尽百家之美,不能成一人之奇""履不必 同,期于适足;治不必同,期于利民""一花独放不是春,百花 齐放春满园"……中国人民很早就自觉思考"同"与"异"的辩 证关系,懂得"和羹之美,在于合异"的道理。

历史上,中华民族自信而又大度地开展同域外民族交往 和文化交流,曾谱写万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,也曾 创造万国衣冠会长安的盛唐气象。

党的十八大以来,习近平总书记身体力行推动文明交流 互鉴。从历史性访问联合国教科文组织总部,到出访期间致 敬各国各民族人民创造的文明成果;从举办亚洲文明对话大 会,到提出全球文明倡议……深沉的观照贯穿始终:让文明 交流互鉴成为推动世界和平发展、人类文明进步的重要动

秋日阳光下, 帕特农神庙的斑驳立柱被镀上一层金色。 2019年11月12日,正在希腊访问的习近平总书记走进神庙 脚下的雅典卫城博物馆。

在"沉思的雅典娜"浮雕前,习近平总书记驻足观看。

"这是雅典娜女神刚刚参加完战争后休息、沉思,虽是一 块很小的浮雕,却非常有意义。"陪同参观的时任希腊总统帕 夫洛普洛斯亲自当起"讲解员"

"她在思考战争的意义究竟何在。" 习近平总书记讲起 "止戈为武"的中国典故。帕夫洛普洛斯总统边听边不住点头

中华文明从不追求千篇一律、千人一面,而是在倡导百 花齐放、百家争鸣中寻求价值相通、心灵契合。中华文明突出 的和平性,从根本上决定了中国不断追求文明交流互鉴而不 搞文化霸权。

"总有一些人喜欢对我们指手画脚,而中国则是以实际 行动帮助我们推进经济社会发展议程。"谈及同中国的交往, 肯尼亚前总统肯雅塔深有感触,"中国从不居高临下地告诉 我们应该怎么做,这正是非中合作的独特之处。

"文明没有高下、优劣之分,只有特色、地域之别""认为 自己的人种和文明高人一等,执意改造甚至取代其他文明, 在认识上是愚蠢的,在做法上是灾难性的""各种文明本没有 冲突,只是要有欣赏所有文明之美的眼睛"……习近平总书 记在国际场合的话语掷地有声。

2023年3月15日,中国共产党与世界政党高层对话会 举行,吸引 150 多个国家 500 多个政党和政治组织的领导人 "云"聚一堂。高朋满座,既是源于中国式现代化成就对各国 政党的吸引,也是源于中国对各种不同文明、不同现代化道 路的平等尊重。

万物并育而不相害,道并行而不相悖。中华文明突出的 和平性,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加

习近平总书记的讲话,展现出一个与日俱新东方大国的 博大胸襟:"发展中国家有权利也有能力基于自身国情自主 探索各具特色的现代化之路。""中国式现代化作为人类文明 新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明 尊重世界文明多样性,弘扬平等、互鉴、对话、包容的文

明观,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突, 以文明共存超越文明优越……今天的中国,正以不断丰富的 文明理念,为建设一个更加美好的世界提供思想指引。

命运与共,大道不孤

放眼全球,世界百年未有之大变局加速演进,人类又一 次站在历史的十字路口。合作还是对抗? 开放还是封闭? 互 利共赢还是零和博弈?如何抉择,关乎人类前途命运

2022年2月20日晚,举世瞩目的北京冬奥会圆满落下 帷幕。盛大的焰火在"鸟巢"上空绽放出象征"更团结"的奥运 五环和"天下一家"中英文字样,成为经典而隽永的瞬间。

不畏单边主义逆流,有效防控新冠疫情,中国如期成功 举办北京冬奥会,向全世界展现了同各方"一起向未来"的决 心和信心,也充分反映了"脱钩断链""小院高墙"在国际社会 没有市场,和平、发展、合作、共赢才是人心所向。

"海纳百川,有容乃大"。从"为天地立心,为生民立命,为 往圣继绝学,为万世开太平",到"天下兴亡,匹夫有责",中华 文化的精神理想平和而坚毅,胸襟宽广而开阔,有着深切关 注人类命运的天下情怀。

大国之大,不在于体量大、块头大、拳头大,而在于胸襟 大、格局大、担当大。

面对日趋凸显的种种全球性挑战,面对世界上日益增长 的和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字,中国以胸怀天 下的实际行动,展现出一个大国应有的样子—

从促成沙特和伊朗恢复外交关系,到在乌克兰危机中坚 持劝和促谈……秉持蕴含着"讲信修睦""兼爱非攻"智慧的 安全观,中国携手各国共同维护世界和平安宁;

从发起新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动, 到中国救援队在土耳其地震灾区守护生的希望,再到协助多 国公民从也门、苏丹等动荡地区撤离……秉承"弘义融利"义 利观,中国同国际社会合力应对各类突发挑战;

从率先落实《巴黎协定》,到宣布"双碳"目标……弘扬 "天人合一""万物并育"生态观,中国同各方一道积极应对气 候变化,促进人与自然和谐共生……

"从'本国优先'的角度看,世界是狭小拥挤的,时时都是 '激烈竞争'。从命运与共的角度看,世界是宽广博大的,处处 都有合作机遇。"习近平总书记的话语饱含启迪。

"小圈子"解决不了全球面临的"大挑战","小集团"适应 不了当今世界的"大变局"。人类命运共同体理念、共建"一带 一路"倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议 ……一个个闪耀着中华优秀传统文化智慧光芒的中国理念。 中国倡议、中国方案,正是因其胸襟、格局、担当之大,而更加 凸显时代价值。

"古往今来,中华民族之所以在世界有地位、有影响,不 是靠穷兵黩武,不是靠对外扩张,而是靠中华文化的强大感 召力和吸引力。"习近平总书记指出。

面向未来,一个拥有5000多年璀璨文明史的大国,一个 有着深厚天下情怀和贡献人类抱负的民族,坚定站在历史正 确一边、人类文明进步一边,守正开新创造中华民族现代文 明,矢志不渝推动构建人类命运共同体,必将为人类和平与 发展的崇高事业作出新的更大贡献!

(记者 杨依军 冯歆然 邵艺博 温馨) (新华社北京6月16日电)

(上接一版)旅游、特色民宿为主的"星 星",成为"星月工程"。形成东线到南 宫山、西线到全胜寨、南线到杨家院子 至大巴山国家旅游度假区、北线到蜡 烛山等 4 条旅游线路,同时构建"安 康--瀛湖--蜡烛山--杨家院子--神河 源一重庆""紫阳—民主全胜寨—岚皋 县城-南宫山-平利-镇坪"等一批 旅游大环线。

可以看到,"五一"期间岚皋旅游 火爆出圈,看似偶然,其实也自有道 理。县域内资源丰富的自然风光、隐藏 在城乡各地的地方特色美食,这些"逃 离城市,回归田园"的美好滤镜,也让 更多的游客将目光放在了岚皋,吸引

县上发挥区位优势, 拓展周边客 源市场,加强引导区域大循环,构建一 批陕西、四川、重庆、湖北区域联动的 主题线路。创新开展旅游宣传营销推 广活动,持续推动"浪漫之春""欢乐之 夏""魅力之秋""梦幻之冬"四季旅游 主题活动,开展好"岚皋味道"长街宴、 南宫山稻作文化节等文旅活动;聚焦 重要节假日,策划高质量、大规模的文 旅活动,不断提升岚皋生态康养旅游 品牌知名度和影响力。

在岚皋县堰门镇堰门村,有一条 红军走过的道路,被当地人称为"红军 道"。如今这里将品尝美食和游览景区 相结合,以"红军饭"带动当地红色旅

"走'红军道',吃'红军饭'。"堰门 村二组村民卢修书介绍,烤玉米、蒸南 瓜、凉拌桑芽菜、清炒半边菜等,组成 了"红军道"上的"红军饭"。堰门镇把 红色文化、农耕文化、餐饮文化相互融 合,加大了本地特色美食推广力度,打 造出红色旅游名片。

离县城60公里的官元镇,还藏着 一处秘境——千年古银杏、耕织古院 落、皇家古梯田的"三古逸境"。

镇上结合本地特色旅游资源,挖 掘传统农耕文化,集中打造了"三古逸 境·秀美官元"乡村特色旅游品牌。以

"吃、住、行、游、购、娱"打造"宜居宜 游"旅游基本要素,积极探索"旅游+" 产业链发展,并通过务工、发展产业、 旅游活动等方式带动茶叶、腊肉、富硒 大米等特色农副产品的销售。

截至目前, 岚皋县累计建成国家 4A 级景区 1 个、3A 级景区 3 个、2A 级 景区 16 个、省级旅游度假区 1 个、全 国农业旅游示范点 2 个、全国乡村旅 游重点村1个、省级特色旅游名镇2 个、省级乡村旅游示范村 4 个、旅游特 色重点村20余个,先后荣获全国森林 康养基地试点建设县、陕西省首批旅 游综合改革示范县等荣誉称号。

高标准提升,和美岚皋美美与共

36 岁的李增欢 2022 年回到家乡 蔺河镇,投资成立了岚皋县清岚间旅 游开发有限公司,作为一名"归雁",他 对岚皋的旅游十分看好。

"芳流渔歌今年'五一'开业以来, 周周爆满,吸引了很多周边的游客。"除 了目前已开发的观赏鱼塘、水上乐园、 游泳池、餐饮和住宿外,李增欢还在探 索开发新的项目,目前半山腰修建的民 宿也即将正式迎来入住的客人。

不仅有李增欢这样的本地人对岚 皋全域旅游怀有信心,也有不少外地 人对这片有着独特自然资源的山水情 有独钟。江苏南通人姜飞成就是其中

1994年他就来到岚皋投资创业, 2021年在民主镇银盘村成立了岚皋县 乐乡村农业发展有限公司,流转了200 亩土地种植果桑,并带动周围村民种 植和发展。去年他又响应县上号召,投 资兴建银盘壹号民宿,占地700平方 米,整合了4户村民的闲置房屋改造 而成。姜飞成说:"按照想法,我们第一 步做园区农业,第二步做民宿餐饮,第 三步做深加工,在银盘村打造一个农 业综合体。'

农村的环境变好了, 乡村旅游的 人气变高了,农家乐、民宿客栈、田园 采摘、土特农产品销售等农旅上下游 产业链日渐兴盛,一批过去的沉寂乡 村变成今天生机盎然的景区村, 富民

全域旅游产业链就像一条丝线, 将景区、乡村、个人一一串联起来。

这些离不开县委、县政府的高标 准提升,结合乡村振兴、新型城镇化战 略机遇,坚持文旅、农旅、康旅融合,以 推动旅游村镇、农业园区景观化、配套 设施旅游化、产品建设休闲化、消费体 验特色化为重点,精心打造一批以旅 游村镇、田园综合体、休闲农庄、非遗 文化、旅游民宿、乡村美食、农特产品、 民俗节庆为特色的乡村旅居目的地。 提升四季非遗小镇, 打造岚皋城关 四季巴山样子休闲度假旅游带、宏大 巴人文化美食、桂花农耕文化体验、蓬 莱岛休闲观光、大河硒谷森林康养度 假、枣树葛家院子传统村落体验、三古 逸境田园综合体、橘茶小镇古渡滨水 休闲度假、芳流渔歌民宿康养等乡村 旅居目的地。

在抓好工作的同时,全县上下形 成了一个思路,那就是"十个围绕抓旅 游"。其一,一产围绕旅游增质效;其 二,二产围绕旅游出产品;其三,三产 围绕旅游扩消费;其四,生态围绕旅游 扬优势;其五,招商围绕旅游强支撑; 其六,城乡围绕旅游提品位;其七,设 施围绕旅游拓功能;其八,文化围绕旅 游增内涵; 其九, 惠民围绕旅游促增 收;其十,各行各业围绕旅游聚合力。

"岚皋正迎来旅游业千载难逢的 发展黄金期,我们将坚定信心决心,立 足生态禀赋和资源优势,聚力聚焦'旅 游强县'战略,深化实施'旅游振兴行 动',全力以赴补短板、强要素、提成 色,真正做实做强旅游这个首位产业、 '一号工程',奋力谱写岚皋旅游产业 高质量发展新篇章。"市政协副主席、 岚皋县委书记马宏伟说。

从资源优势到富民产业、从传统 农业到全域旅游, 岚皋的每一次嬗变, 皆在青山绿水间,坚定走来……

宁陕县自然资源局 国有建设用地使用权挂牌出让公告

经宁陕县人民政府批准,受宁陕县自然资源局委托,陕西昌盛永恒拍卖有限公司以挂牌方式出让宁陕县一宗国有建 设用地使用权,现将有关事项公告如下:

— 出让字地的基本情况及规划指标要求加下

| 、山丘东地的蚕牛用仍及风刈旧你安水如下: | | | | | | | | | | |
|----------------------|------------------------------------|--------------------|----------|------|--------------|------|------|------|-------------|------------|
| 宗地编号 | 宗地位置 | 出让面积(m²) | 宗地用途 | 出让年限 | 规划指标要求 | | | 起始价 | 竞买 | 加价 |
| | | | | | 容积率 | 建筑密度 | 绿地率 | (万元) | 保证金 (万元) | 幅度 (万元) |
| NS2023G05 | 位于宁陕县城关镇关一 社区和朱家嘴村白鹭湾 (宋家院子) | 37881 (56.82 亩) | 住宅 用地 | 70年 | ≥1.2 ≤3.5 | ≤20% | ≥25% | 2110 | 1200 | 20 |

二、竞买人报名条件

凡中华人民共和国境内的自然人、法人单位及其他组 织,均可单独申请参加竞买,但法律法规对申请人另有限

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让采取网络报价的 方式进行,按照价高者得且不低于底价的原则确定竞得人。

四、提交申请、保证金缴纳时间及资格确认 1、提交申请

申请人可于 2023 年 6 月 20 日 9 时 00 分至 2023 年 7

月 19 日 16 时 00 分前到陕西昌盛永恒拍卖有限公司处 (安康市汉滨区西大街11号)索取挂牌出让文件、进行资 格预审。资格预审通过后,须在陕西省公共资源交易服务 平台进行注册并办理 CA 锁,方能参与竞买活动。 2、竞买保证金缴纳

线上缴纳保证金的截止时间为 2023 年 7 月 19 日 16 时 00 分(以到账时间为准)。

3、资格确认

网上报名成功后,通过资格审查且足额缴纳保证金的 申请人, 我公司会同宁陕县自然资源局进行资格确认,资 格确认截止时间为 2023 年 7 月 19 日 16 时 00 分前。通过 资格确认的申请人,可进行网上报价。

4、挂牌出让宗地报价时间为2023年7月12日9时

00 分至 2023 年 7 月 21 日 16 时 00 分。

五、签订《成交确认书》

挂牌成交后3个工作日内,竞得人凭《结果通知书》前 往陕西昌盛永恒拍卖有限公司获取《成交确认书》。

六、其他事项

1、本次挂牌出让宗地系棚户区改造项目,宗地竞得人 须无偿配建 20000㎡ 安置用房

2、竞买申请人应详尽了解本次出让宗地现状及出让 文件所列条件,提交竞买申请视同对本次出让宗地的现状 及所列条件无异议并全部接受。

3、本次挂牌出让不接受口头、传真及电话报名。

4、网上挂牌报价截止时,出让宗地有竞买人表示愿意 继续报价的,将转入网上限时竞价,通过限时竞价结果确

5、挂牌出让的详细资料和具体要求详见挂牌出让文 件。"挂牌出让公告"的内容与"挂牌出让文件"内容不一致 的,以"挂牌出让文件"为准。

七、联系方式

联系地址:安康市汉滨区西大街 11号

联系电话:0915-3216489 13991527277 胡先生 宁陕县自然资源局 陕西昌盛永恒拍卖有限公司

2023年6月20日

县 利 利 平利县水系连通及水美乡村建设试点县项目环境影响评价二次公示

平利县水系连通及水美乡村建设试点县项目位于平 利县黄洋河和坝河流域,主要涉及平利县老县镇、大贵镇、 河西镇、城关镇、长安镇。该项目环境影响报告书征求意见 稿已经完成,根据《中华人民共和国环境影响评价法》和 《环境影响评价公众参与暂行办法》(生态环境部令4号)要 求,进行信息公开,征求与该建设项目环境影响有关的意

(一) 报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质 报告的方式和途径

络

:https://pan.baidu.com/s/ 1Nm3QgXZqZzmF2AFqlSQHQw?pwd =88d8, 提取码: 88d8。另外公众还可以在环评单位查阅纸质报告书征求意见 (二)征求意见的公众范围

本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织

(三)公众意见表的网络链接 https://pan.baidu.com/s/1 -k5_1Nt4Fn3reR5UOx052Q

(提取码 d84h) (四)公众提出意见的方式和途径

公众与该项目环境影响有关的意见可以寄信、电话、邮 件等方式向建设单位提出。

收件地址:平利县水利局

联系人:罗先生 电话:15319874981 (五)公众提出意见的起止时间

征求公众意见的期限为自公示之日起十个工作日内。

利民 惠民 靠民 积极争创全国文明城市

加强财会监督,严肃财经纪律

— 创建全国文明城市宣传标语

— 安康市财政局宣

网址:sjk.akxw.cn 办公电话(传真):(0915)3268520 电子邮箱:bs3268520@163.com 投稿邮箱:akrbbbb@163.com 本社地址:安康市汉滨区大桥北路 4 号传媒大厦 邮政编码:725000 印刷质量监督电话:(0915)3268656 新闻热线:(0915)3268533 广告热线:(0915)3212549 发投热线:(0915)3211149 定价:每年390元 安康日报印务中心印刷